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- Anleitung zum Berechnen oder Abschatzen einer aktuellen

Die auf eine ebene Flache driickende Schneelast hingt nicht allein.vor der Schneehhe
ab. Sie wird maﬁgebifch durch die Art des Schnees bzw. der einzelnen Schneeschichiten
bestimmt,

1. Messungen der Schneelast

“Soll die Schineelast rechnerisch bestzmmt werden, muss def Schnee emer bekannten
Grundr;ssﬂache entnommen und gewogen werden,

Beispiel 1

Entnahme des Schnees mit einem Quadratrohr 10'x 10-cm? tber die gesamte Schnee-
_ héhe. Ist das Schneegewicht < 700 g, ist das Dach rioch nicht iiberbelastet, wenn es sich

im Geblet dar Schneetastzone Z befindet.

Beispiel 2
~ Bei Verwendung eines Rundiohres mit einem Durchmesser von 15 cm ist das Gewicht
- des ausgestanzten Schneekorpers mit 56 zu muit:phz;eren, um auf die Schneelast je m2
zu schlieBen. . ‘

2. Abschitzung der Schneelast
Um die Schneelast abschétzen zu kiinnen, ist es erforderlich, den Schichtaufbau der
' Schneedecke. zumindest grob zu best;mmen Dazu grabt man die Schneedecke his zum

Boden auf und versucht, die wesentlichen Schichten abzugrenzen.

Verainfacht kann man folgende Schichten klassifizieren.

Schicht : ‘Eigenschaften _ mittlere Dichie |
' im kg/m3

Neuschnee ' Die Schicht jasst sich mit der Faust oder der | - 100
flachen Hand eindriicken. '

Gut gesetzier, Die Schicht 8sst sich nur mit einem spitzen R

verdichteter, trockener | Bleistift oder einem Messer eindriicken. 300

oder leicht feuchter Aus dem Schnee lassett sich kempakte

Altschhee ) Blaocke ausstechen.

Stark durchnésster Beim leichten Driicken einer Probe : 500

Altschnee : | .(Schneeball) 13uft sofort Wasser heraus,

Schnee-Eis {frib} : L 860

Wasser-Eis.(klar) | . 900




Zur Bestimmung der Auflast ermittelt man di¢ jewellige Schichtstérke (in m) und
multipliziert sie mit der zugehdrigen mittleren Dichte. Die Ergebnisse fiir die einzelpen
‘Schichten werden anschlieBend zusammengezahlt, Das Ergebms ist die Auflast pro m#
der Schneedecke auf eine ebene Fliche.

Beispiei 3

Schneedecke aufgebaut (von unten.nach oben) aus 2 cm Schree-Eis, 10 o Altschnee,
darauf 25 cm Neuschnee,

. Mittlere Dichte Schichtstarke Buflast

Schneeart. (kg/m3) | | (m) (kg/m?)
Neuschnee 100 X 0,25 = 25
Altschnee trocken 300 X 0,10 = 30
Schnee-Eis' 800 x 0,02 = 16
Sunmmen u ' 0,37 .71

‘Die Auflast der Schneedecke betragt 71 kg/m?2.
Im Gebiet der Schneeiastzone 2 (z B, Stadt Dresden) ist damit die Maximal!ast erre:cht;
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